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necesario. Entregue a su catedratico(a) en archivo PDF o como se lo indique.
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MRUV

El Movimiento Rectilineo Uniformemente Variado o Acelerado es un movimiento en el que un movil es desplazado en
linea recta, este a una velocidad que a diferencia del MRU (Movimiento Rectilineo Uniforme) varia conforme al
transcurrir del tiempo.

i = cle.
t=25 t=25s i=25

; - ~ 'H /"'

v=10m/s v=25m/s v=40m/s v=55m/s

Definicion: es el movimiento que realiza una particula que partiendo del reposo es acelerada por una fuerza
constante.

Esta velocidad puede aumentar (y en ese caso el movimiento es acelerado) o disminuir (desacelerado). Al variar la
velocidad en el tiempo, en tiempos iguales recorre distancias distintas.

La aceleracidn tiene un valor distinto de cero (positivo o negativo).
El espacio varia con el cuadrado del tiempo.
La aceleracién es una magnitud vectorial con lo cual, ademdas de un mddulo, tenemos una direccidén y un sentido.

Un signo negativo en la aceleracidn no necesariamente significa que la velocidad esté disminuyendo en valor
absoluto. Puede estar aumentando en el sentido contrario al positivo del sistema de referencia fijado.

Si la velocidad viene disminuyendo y se hace cero sin que cambie la aceleracion, el mavil se detendra y comenzara
a moverse en sentido contrario, esta vez aumentando su velocidad en valor absoluto. El vector que si cambia de
signo es el de la velocidad cuando comienza a moverse para el otro lado, pero la aceleracién en este caso sera la
misma.

SIGNO DE LA ACELERACION

Si el mdvil tiene velocidad de signo positivo y aumentando, la aceleracién es positiva.

Si el movil tiene velocidad de signo positivo y disminuyendo, la aceleracién es negativa. Es decir que disminuye la
velocidad hasta que se haga cero. Luego, con esta misma aceleracion negativa, el mévil comenzarad aumentar de
velocidad (en mddulo) pero con signo negativo.

Si el movil tiene velocidad negativa y aumentando, la aceleracidn es negativa. La velocidad aumenta, pero con en
el signo contrario al sistema. Si el mévil se estaba moviendo antes de comenzar a contar el tiempo, en algin

momento la velocidad podria haber sido cero (antes de ser negativa) y antes de eso positiva en disminucion.

Si el movil tiene velocidad negativa y disminuyendo, la aceleracion es positiva. EIl mévil en algin momento se
detendrad y comenzara a aumentar la velocidad en el sentido positivo (primer caso).
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VALOR DE LA ACELERACION

Segun, lo mencionado anteriormente... sabemos que la aceleracion en el movimiento uniformemente variado es la

variacién que experimenta la velocidad en la unidad de tiempo. Se considera positiva en el movimiento acelerado y
negativa en el retardado.

Sea Vo la velocidad del mévil en el momento que lo observamos por primera vez (velocidad inicial) y sea V la
velocidad que tiene al cabo de tiempo t (velocidad final).

La variacién de velocidad en el tiempo t ha sido V - Vo y la aceleracion sera:

En el MRUYV, identificamos que los moviles o particulas se mueven en linea recta, manteniendo una

aceleracion constante durante su trayectoria.

Es importante que pongas mucha atencidn en lo siguiente...

"Lo constante es la aceleracion, lo que quiere decir, que la

velocidad varia conforme avanza el tiempo”

En este tipo de movimiento el médulo de la velocidad del mdvil aumenta o disminuye uniformemente al transcurrir
el tiempo, lo que equivale a decir que, en iguales intervalos de tiempo su velocidad aumenta o disminuye en una
misma cantidad, o que, los cambios de velocidad son proporcionales al intervalo de tiempo transcurrido.

t=0 t=ls t=25 t=3s
i E V = 2m/s E V = dm/s E V =6ms
E-q-q-é-q bi-‘ -r-é

d; dy ds

En el caso de la ilustracién anterior, el movil se mueve horizontalmente describiendo un MRUV en donde en cada

segundo el moédulo de su velocidad aumenta en 2 m/s. De esto se concluye que el mddulo de su aceleracion a es de
2 metros por segundo cuadrado (2 m/s?).

En este ejemplo vemos que el mévil se mueve cada vez mas rapido y por tanto las distancias recorridas por el movil
en cada segundo seran diferentes.

LU
T s C 4
" 2

Ahora, deducimos que la distancia que ha recorrido el mévil en el ler segundo (di = 1 m) se obtiene multiplicando
el valor de la velocidad media en este intervalo de tiempo (Vm = 1 m/s) por el tiempo de 1 s. Asi mismo, la distancia
recorrida en el 2do segundo (d2 = 3 m) se obtiene multiplicando el valor de la velocidad media en este tramo
(Vm = 3 m/s) por el tiempo de 1 s. Entonces, la distancia recorrida en el 3er segundo (d3 = 5 m) se obtiene
multiplicando el valor de la velocidad media en este tramo (Vm = 5 m/s) por el tiempo de 1 s.
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En general, si un movil parte del reposo y se mueve con MRUV, las distancias recorridas... en cada segundo aumenta
en la forma que se indica en la siguiente ilustracion:

iV0=0
¥ 1 1ls ls

Correspondiente a esto, cuando un mdévil parte desde el reposo las distancias recorridas en cada segundo son
proporcionales a los nimeros 1; 3; 5; 7 y asi sucesivamente. Cabe mencionar, que estos nimeros son conocidos

como.

Cuando el mévil no parte del reposo, es decir cuando la velocidad inicial Vo es diferente de cero... las distancias
recorridas, en cada segundo aumenta en la forma que se indica en la figura:

-~ o | P - - |
dy=\,+2 d2=vo+%°- dﬁ\“%

Puedes observar que, en ambos casos las distancias recorridas por el mévil en cada segundo forman una serie

aritmética de razén "a".

FORMULAS DEL MRUV

Vf=V0+a't
Vo +Vp
(22
2

a-t?

V2=V’ +2-a-d
a
x="Vo x5 (2n—1)

Corresponde a la distania en el n — ésimo segundo
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Al momento de emplear estas formulas, las variables seran las siguientes...

d : distancia recorrida.
V, : velocidad inicial.
Vr : velocidad final

a : aceleracion.

t : tiempo.

AN N NN

Graficos de la Velocidad vs Tiempo (Aceleracion Positiva y Negativa)
Observa que, en la imagen a) la pendiente es positiva correspondiente a aceleracion positiva y en b) la pendiente es

negativa correspondiente a una aceleracion negativa. Ahora, en b) para t mayor que t; la velocidad es negativa,
esto quiere decir que a partir de este instante la particula se mueve en sentido negativo

v(m/s) v{m/s)

'||I||'

(00

Ejemplo de MRUV:

Un ciclista comienza su paseo matutino y al cabo de 10 segundos su velocidad es de 7.2 km/h. En ese instante ve
aproximarse un perro y comienza a frenar durante 6 segundos hasta que la bicicleta se detiene.

Se debe encontrar:

a) La aceleracion hasta que comienza a frenar.
b) La aceleracién con la que frena la bicicleta.
c) El espacio total recorrido.

Solucion...

El movimiento puede descomponerse en 2 fases. Una primera fase en la que la aceleracion es positiva (a>0) y otra
segunda donde la aceleracién es negativa ya que se frena (a<O0).

Inciso a)
Datos:

Velocidad inicial - Vp = 0 m/s

Velocidad a los 10s » Vr = 7.2 km/h

Transformando la velocidad a unidades del Sistema Internacional de Medidas, tenemos que la

velocidad a los 10s es:

1,000m 1h
V=172 km/h . . — zm/s
1km  3,600s

PLAN DIARIO Tercero Basico - Fisica Fundamental 1 BIMESTRE 3

Alégrate, joven, en tu juventud, y tome placer tu corazén en los dias de tu adolescencia; y anda en los caminos de tu
corazén y en la vista de tus ojos; pero sabe, que sobre todas estas cosas te juzgara Dios. Eclesiastés 11:9



CBS - Colegio Bautista Shalom 7 de 21

Resolucion...
Se nos pide la aceleracion en la primera fase del movimiento.
Dado que conocemos la velocidad inicial (0 m/s), la velocidad final (2 m/s) y el tiempo que
transcurre entre las 2 velocidades (10 s), podemos utilizar la ecuacion de la velocidad y despejar la
aceleracion para resolver esta cuestion directamente:
V= VO +a-t
V-V,
a =
t
2Mfg —0M/g
a=
t
2 M/
~ 10s
— m
a=0.2 /52
Inciso b)

En este caso de MRUV, se te pide calcular la aceleracion en la segunda fase.
Datos:
Velocidad Inicial. Seria la velocidad final de la primera fase, es decir, Vo=2m/s.
Velocidad a los 6s Como al final se detiene, la velocidad en ese instante sera 0: V=0m/s

Resolucion...

Aplicando la misma ecuacidn que en el apartado ha, obtenemos:
V = VO +a-t

V-V,
ot

a
0M/g —2M/g
a=—-
6s
a= —0.33 m/52
Inciso c)

El espacio recorrido por el ciclista sera el espacio recorrido en la primera fase mas el espacio recorrido en la
segunda.

Espacio Recorrido en la Primera Fase:

a
x=x0+V0-t+

02 ™/ ;- 105
2

x=0m+0M/- 10s +

PLAN DIARIO Tercero Basico - Fisica Fundamental 1 BIMESTRE 3
Alégrate, joven, en tu juventud, y tome placer tu corazén en los dias de tu adolescencia; y anda en los caminos de tu
corazén y en la vista de tus ojos; pero sabe, que sobre todas estas cosas te juzgara Dios. Eclesiastés 11:9



CBS - Colegio Bautista Shalom 8 de 21

x = 10m

Espacio Recorrido en la Segunda Fase:

X= X9+ vy "t + >

—0.33 M/g - 652
2

x=0m+2 M/ -6s+

x=12m—-594m

x = 6.06m
Por tanto, el espacio total recorrido es:
Xtotar = 10m + 6.06 m — 16.06m

Otro ejemplo:
La figura muestra la relacion v versus t para una particula.
Calcula:

a) el desplazamiento de la particula hasta los 12s.

b) la longitud del camino recorrido por la particula en dicho intervalo.

c) ¢Como representaria el movimiento de la particula sobre el eje X?

Luego, es necesario representar un esquema de la trayectoria e indique las posiciones para t = 0Os, 8 s, para el
instante en que v =0, paralos 12 sy 14 s.

wimis) I
ol ] x(m)
Ly (1.6
(0,0 tis)
-10 (0,0 t(s)

Solucion...

El desplazamiento se obtiene calculando el area entre la grafica de v(t) “y” el eje t. El area hasta 12 s se puede
calcular por partes:

de 0 a4s: de 4s a 8s:

(45)20™/5) _
2

40m (4s)(20M/) = 80m

De 8s a 10s: Para calcular esta drea debemos considerar los triangulos semejantes I y II, considerando que la base
del tridngulo I es t” se tiene que:

2 t’
30 20
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4
de donde t'vale —s

Asi el triangulo I tiene como area...

(20 ™/5)(35) 40

y el del area del tridngulo 1I, es:

(25 —és)z(—m ") _13_0 N

a) y de 10 s hasta el segundo 12 el area es:
(=10 M/H)(2s) = —20m
El total el desplazamiento es:
40m + 80m + (40/3)m — (10/3)m — 20m = 110m

Este resultado se interpreta como que el desplazamiento hasta los 12 s es 110 m en el sentido del semi-eje positivo
de las X. Usualmente a la derecha del origen.

b) Para calcular la longitud del camino recorrido tomamos el mdédulo de los desplazamientos negativos:

40m + 80m + (40/3)m + (10/3)m + 20m = 156 2/3m

c)
123 v=0m/s
110m
) _ < M333m
, , , N ()
0 40m 120m \
ds Qs 2 % 5
.\ {

tramo con v = 20 m/ s

EJERCICIO 01. Resuelve los siguientes ejercicios de MRUV.
PROBLEMA 01.
Un cuerpo se mueve, partiendo del reposo, con una aceleracion constante de 8 m/s2.
Calcular:

a) la velocidad que tiene al cabo de 5 s,

b) la distancia recorrida, desde el reposo, en los primeros 5 s.
PROBLEMA 02.
La velocidad de un vehiculo aumenta uniformemente desde 15 km/h hasta 60 km/h en 20s.

Calcular:

a) La aceleracion.
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b) La distancia en metros que ha recorrido el vehiculo durante este tiempo.
PROBLEMA 03.
Un vehiculo que marcha a una velocidad de 15 m/s aumenta su velocidad a razén de 1 m/s cada segundo.
Realiza lo siguiente:
a) Calcular la distancia recorrida en 6s.
b) Si disminuye su velocidad a razén de 1 m/s cada segundo, calcular la distancia recorrida en 6s
c) Determinar en cuanto tiempo que tarda en detenerse.

PROBLEMA 04.

Un automovil que marcha a una velocidad de 45 km/h, aplica los frenos y al cabo de 5s su velocidad se ha reducido
a 15 km/h.

Calcular:
a) Aceleracion.
b) Distancia recorrida durante los cinco segundos.

PROBMELA 05.

La velocidad de un tren se reduce uniformemente de 12m/s a 5m/s. Sabiendo que durante ese tiempo recorre una
distancia de 100 m.

Calcular:

a) la aceleracion.
b) la distancia que recorre a continuacion hasta detenerse suponiendo la misma aceleracion.

PROBLEMA 06.
Un movil que lleva una velocidad de 10 m/s acelera a razén de 2 m/s2.
Calcula lo siguiente:
a) El incremento de la velocidad del mévil durante 1 minuto.
b) La velocidad final del primer minutO.
c) La velocidad media durante el primer minuto.
d) El espacio recorrido en 1 minuto.
PROBLEMA 07.

Un mdvil que lleva una velocidad de 8 m/s. Acelera uniformemente su marcha de forma que recorre 640 m en 40 s.

Calcular:
a) La velocidad media durante los 40 s.
b) La velocidad final.
c) El incremento de velocidad en el tiempo dado.
d) La aceleracion.

PROBLEMA 08.

Un automdvil parte del reposo con una aceleracidon constante de 5 m/s2. Calcular la velocidad que adquere vy el
espacio que recorre al cabo de 4s.

PROBLEMA 09.

Un cuerpo cae por un plano inclinado con una aceleracion constante partiendo del reposo. Sabiendo que al cabo de
3s la velocidad que adquiere es de 27 m/s. Calcular la velocidad que lleva y la distancia recorrida a los 6s de haber
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iniciado el movimiento.
PROBLEMA 10.

Un movil parte del reposo con una aceleracion constante y cuando lleva recorridos 250m, su velocidad es de 80 m/s.
Calcular la aceleracion del movil.

De entre todos los movimientos rectilineos uniformemente variados (MRUV), que se dan en la naturaleza... existen

dos de muy particular interés: la caida libre y el lanzamiento vertical. A continuacién, para finalizar la unidad se
estudia la Caida Libre. Ambos se rigen por las ecuaciones propias del MRUV.

CAIDA LIBRE

El movimiento de los cuerpos en caida libre (por la accién de su propio peso) es una forma de rectilineo
uniformemente acelerado.

La distancia recorrida (d) se mide sobre la vertical y corresponde, por tanto, a una altura que se representa por la
letra h. En el vacio el movimiento de caida es de aceleracidn constante, siendo dicha aceleracién la misma para
todos los cuerpos, independientemente de cuales sean su forma y su peso.

La presencia de aire frena ese movimiento de caida y la aceleracién pasa a depender entonces de la forma del
cuerpo. No obstante, para cuerpos aproximadamente esféricos, la influencia del medio sobre el movimiento puede

despreciarse y tratarse, en una primera aproximacion, como si fuera de caida libre. En este caso, generalmente se
emplean las siguientes formulas:

1
y=yn+ﬂ[]f+§ﬂ-f2 'UZ'I,-‘,:]—F(.[.-'& a = cte

La aceleracion en los movimientos de caida libre, conocida como aceleracidon de la gravedad, se representa por
la letra g y toma un valor aproximado de 9.8 m/s2.

Si el movimiento considerado es de descenso o de caida, el valor de g resulta positivo como corresponde a una
auténtica aceleracién. Si, por el contrario, es de ascenso en vertical el valor de g se considera negativo, pues se
trata, en tal caso, de un movimiento decelerado.

Para resolver problemas con movimiento de caida libre utilizamos las siguientes formulas:

v, = v, +g-t

v’

1
h=vw, -t+-g-t
0 29

Algunas anotaciones importantes, para resolver problemas de caida libre:

Recuerda que cuando se informa que “Un objeto se deja caer” la velocidad inicial sera siempre igual a cero (Vo = 0).
En cambio, cuando se informa que “un objeto se lanza” la velocidad inicial sera siempre diferente a cero (Vo # 0).

Por ejemplo:

Desde la parte alta de este moderno edificio se deja caer una pelota, si tarda 3 segundos en llegar al piso écudl es
la altura del edificio? ¢Con qué velocidad impacta contra el piso?
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Veamos los datos de que disponemos:

m
VU =U;
t=23s
g=g.813'“_2
h=x

Para conocer la velocidad final (V¢), apliquemos la férmula:

v, =V, +g-t
vy =Om+9.81£1,-3 s
s s
v, = 20.43 0
s

Ahora, para conocer la altura (h) del edificio, aplicamos la féormula:

1
h=v, - t+-g-t
0 29

h= %[88.29 m)

88,29
= m

h
2

Respuesta: La pelota se deja caer desde una altura de 44.15 metros e impacta en el suelo con una velocidad de
29.43 metros por segundo.

EJERCICIO 02, Resolver los siguientes problemas de caida libre, dejando constancia de los procedimientos.
PROBLEMA 01.

Un cuerpo cae libremente desde el reposo durante 6 segundos hasta llegar al suelo. Calcular la distancia que ha
recorrido, o lo que es lo mismo, la altura desde donde se soltd.
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Datos que tenemos: Yo -

Velocidad Inicial » Vo, = 0 (la soltamos y parte de velocidad cero). | 2
Tiempo de Caida » t =6 s. h | g=98ms
Aceleraciéon de Caida » g = 9.8 m/s2. |

Altura final serd el suelo = 0 (Nota: aunque no fuera el suelo en caida libre la

altura final siempre = 0). +

Parte de una altura inicial Yo, = ??? es la que nos piden, también podemos llamarla

altura o "h". ) Y

distancia = altura (h)
aceleracion= gravedad (g)

Aplicaremos la segunda férmula:
Y =Vo-t+ Yo — 05 g-t*donde Yo serd la altura inicial o altura desde la que cae (h).

PROBLEMA 02.
Un tornillo cae accidentalmente desde la parte superior de un edificio. 4 segundos después esta golpeando el suelo.
¢Cudl serd la altura del edificio?
Datos iniciales:

Velocidad Inicial » V, = 0.

Tiempo de Caida » t = 4s.

Aceleraciéon de Caida » g = 9.8 m/s2.

Altura de Caida (edificio) » h = ? (en la férmula sera Yo).

Aplicamos la férmula:

1
Y =Vo-:t+Yo—05-g-t? oloqueeslomismo Y = Vo -t -5 g-ti
PROBLEMA 03.
Desde el techo de un edificio se deja caer una piedra hacia abajo y se oye el y +§
ruido del impacto contra el suelo 3 segundos después. Sin tomar en cuenta la % Yo:O m
resistencia del aire, ni el tiempo que tardd el sonido en llegar al oido, calcula: ; to= 009 /
1 ' v.=um/s
I R ' 0
a) La altura del edificio. £l i
b) La velocidad de la piedra al llegar al suelo. — [ :
Considerar g = 9.8 m/s2 ] [
Primero calculamos el apartado b). Aplicamos la primera formula: | [ y =2
' t =3s
V = Vo +- g - t, para calcular la velocidad a la que llega al suelo, sabiendo que... Q v =2
V, = cero y que el signo es + por ir cada vez mas rapido la piedra. v
La férmula quedara... v y

V=g-"t.

Ahora para el apartado a) aplicamos la formula correspondiente sabiendo... que Y (final) es cero por que acaba en el
suelo y la V, sigue siendo cero también.

La férmula quedara:
Y = Yo — 0.5 gt2
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PROBLEMA 04.

¢Con qué velocidad se debe lanzar hacia arriba, una piedra, para que logre una altura maxima V=0
de 3.2 m? VY
R
Datos iniciales: :
|
Velocidad Inicial - Vo = ? "
Velocidad Final » Vf = 0 (cuando llega a la altura maxima y se para). i
Altura Maxima Alcanzada - Y = 3.2 m. I h=3.2m
Altura Inicial Yo = 0 (se lanza desde el suelo). |
Aceleracidon Actuante » g = 10 m/s2. :
Ya que no nos dan el tiempo, aplicaremos la siguiente formula: ll:ll
Vf2 = Vo?— 2g(Y - Yo). —

PROBLEMA 05.

Hallar la velocidad con que fue lanzado un proyectil hacia arriba si ésta se reduce a la tercera parte cuando ha
subido 40m. (g = 9.8 m/s?)

Datos iniciales:
Velocidad Final » Vf = Vo + 3 de aqui despejamos Vo y tenemos ==>
Velocidad Inicial » Vo = Vf x 3.

Altura -» h = 40m.
Aceleracién de Subida » g = - 9.8 m/s2.

Aplicamos la formula:

V2 —Vo?= - 2g(Y-Yo).
PROBLEMA 06.

Calcular la velocidad final de un objeto en caida libre, con un impulso inicial de 11 m/s y cae durante 7.3 segundos.

Datos:
Vo =11 m/s.
g = 98 m/SZ.
t=7.3s.

I/f = VO + g - t.
Ve = 11M/s +9.8 m/52 - 7.3s.
Ve = 82.54 my.
PROBLEMA 07.
Se deja caer un cuerpo desde una altura de 10m.

Encuentra lo siguiente:

a) El tiempo que tarda en caer.
b) La velocidad con la que llega al suelo.
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Como la Y final es el suelo Y sera 0. La gravedad sera 9.8 y la velocidad inicial V, sera “0” también.
Inciso a)

Aplicando la segunda tenemos:
Y =Vo-t+Yo—05-g-t2

Lo Unico que desconocemos de la ecuacidn es la t (tiempo) y sustituir los datos (como te explicara tu catedratico/a.
Inciso b)

Aplicando la formula:
V=Vo+—-g-t.

...en donde la V, sera “0
PROBLEMA 08.

Un cuerpo se deja caer desde un edificio, ¢Cudl serd la velocidad final que este objeto tendra después de los 10
segundos?

Se tiene que considerar que algunos datos no estan implicitos en el problema, como lo es la gravedad y la velocidad
inicial, por tanto, es importante considerarlos no sélo en este problema sino al momento de leer el enunciado de
cualquier problema en fisica. Si el cuerpo se deja caer desde una altura, entonces su velocidad inicial es nula o cero,
y la constante de gravedad es obviamente 9.8 m/s?2, por lo que:

I

g="98—

2

Teniendo estos datos, veamos otros que, si estan implicitos en el problema, tal como lo es el tiempo. t = 10s Ahora,
veamos que férmula nos permite reemplazar esos datos y encontrar el resultado, por lo que usaremos:

v =g+ gt
PROBLEMA 09.

Un cuerpo es lanzando verticalmente hacia arriba con una velocidad inicial de 30 m/s en donde se desprecia la
resistencia del aire.

Encuentra lo siguiente:
a) ¢Cual sera la velocidad del cuerpo 2 segundos después de su lanzamiento?
b) {Cuanto tarda el cuerpo en llegar al punto mas alto de su trayectoria?
c) ¢Cual es la altura maxima alcanzada por el cuerpo?
d) ¢A qué velocidad regresa el cuerpo al punto de lanzamiento?
e) ¢Cuanto tardo en descender?

Este problema es uno de los de caida libre muy completos, donde podemos razonar y analizar cada caso que nos
podamos topar y asi resolverlos sin dificultad alguna.

Inciso a)

En esta parte, nos piden la velocidad del cuerpo a los 2 segundos después de su lanzamiento, ¢qué datos tenemos?,
es momento de analizar los datos que nos dan.

Usando la siguiente férmula.
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v =g+ gt
Luego, sustituye datos.

Inciso b)

En este inciso nos piden encontrar el tiempo cuando el objeto logra el punto mas alto de la trayectoria, y esto es
muy sencillo de calcular, pero para entonces es necesario realizar un analisis.

Por lo que podemos decir que justamente en 3.06 segundos, se alcanza la altura o trayectoria mas alta.
Inciso c)

Para este inciso nos piden la altura mas alta que logra alcanzar el objeto lanzado, por lo que usaremos la siguiente
formula:

1
d = vpt + g_r,.rt'.

Inciso d)

Se te pide encontrar la velocidad a la que regresa el cuerpo al punto de lanzamiento, pero para ello hay que pensar
un poco, si el objeto fue lanzado con una velocidad inicial, pero al momento de lograr el punto maximo de altura, el
cuerpo empieza a descender con una velocidad inicial de 0 m/s.

Usaremos la siguiente ecuacion:

Y reemplazas datos (en la ecuacién).
Inciso e)
¢Cuanto tiempo tarda en descender?

El tiempo que tarda en descender totalmente se analiza desde el punto que logra la altura maxima e inicia en
descenso, es decir... Ecuacién a utilizar y en la que debes sustituir datos...

v =g+ gt
PROBLEMA 10.

Una estudiante lanza un llavero verticalmente hacia arriba a su hermana del club femenino de estudiantes, que esta
en una ventana 4 m arriba. Las llaves son atrapadas 1.5 segundos después por el brazo extendido de la hermana.

Encuentra:

a) Con que velocidad inicial fueron lanzadas las llaves?
b) Cual era la velocidad de las llaves justo antes que fueran atrapadas?

PROBLEMAS A RESOLVER EN CASA
En hojas aparte resuelve los siguientes problemas de Movimiento Rectilineo Uniformemente Variado y de Caida

Libre. Debes dejar constancia del desarrollo de cada uno de los problemas (férmulas a emplear, procedimiento,
despeje de formulas y soluciones).
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Entrégalo a tu catedratico/a en la fecha que te indique.
PROBLEMAS DE MRUV:
PROBLEMA 01.
Un cohete parte del reposo con aceleracidon constante y logra alcanzar en 30 s una velocidad de 588 m/s.
Calcular:
a) Aceleracion.
b) ¢Qué espacio recorrié en esos 30 s?

PROBLEMA 02.

éCuanto tiempo tardard un movil en alcanzar una velocidad de 60 km/h, si parte del reposo acelerando
constantemente con una aceleracién de 20 km/h?

PROBLEMA 03.
Un movil parte del reposo con una aceleraciéon de 20m/s? constante.
Calcula:

a) ¢Qué velocidad tendra después de 15 s?
b) ¢Qué espacio recorrid en esos 15 s?

PROBLEMA 04.
Un auto parte del reposo, a los 5s posee una velocidad de 90 km/h, si su aceleracidon es constante.
Calcular:

a. ¢Cuanto vale la aceleracion?

b. ¢Qué espacio recorrié en esos 5 s?

c. ¢Qué velocidad tendrd los 11 s?

PROBLEMA 05.

Un motociclista parte del reposo y tarda 10 s en recorrer 20 m. ¢Qué tiempo necesitara para alcanzar 40 km/h?

PROBLEMA 06.

Un automovilista que se desplaza con una velocidad de 60 km/h aplica los frenos de manera que desacelera
uniformemente durante 12 segundos hasta detenerse. Determina la distancia que recorrida en este tiempo.

t=12s

=
\n:(’()l.-u: i3 Zf—f).rn W 0

PROBLEMA 07.

Un automovilista se desplaza con una velocidad de 52 m/s, aplica los frenos de manera que desacelera
uniformemente durante 3s. ¢Qué distancia recorre en ese tiempo?
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aplica los frenos

=3

PROBLEMA 08.

Un objeto inicia su movimiento y recorre dos tramos consecutivos, el primero acelerado a 4 m/s? y el segundo
desacelerando a 2m/s? hasta detenerse, si el recorrido total es 600m. Indicar el tiempo que estuvo en movimiento.

/‘_\ /;,;;\V—

600 m

PROBLEMA 09.

Un ciclista parte del reposo con aceleracién constante de 10 m/s?, luego de recorrer una cierta distancia desacelera
a razén de 5 m/s?, hasta que finalmente se detiene. éQué distancia habra recorrido el ciclista si estuvo en

movimiento durante 30 segundos?
{ 20—t

L1

V,=0 /\v_ 0

%_mm “=‘¥ a—am’s fg

d, d,

PROBLEMA 10.

Un mdvil parte del reposo con un movimiento rectilineo uniforme variado, si entre el cuarto y octavo segundo
recorre 192 m, determinado la longitud recorrida entre los instantest = 3sy t = 7s.

Considerando que los cambios en la velocidad son uniformes, graficamos lo siguiente.

2s
. 20m/s 40m,
2 — —

— R

75m 50m

¥
@

Nos piden “V” y por condicién del problema, “el tren experimenta cambios uniformes en sus velocidades”, luego,
experimenta un m.r.u.v.

Ahora en el tramo A » B:
Vp =V, +a i,
Mg’ g’ [

20=V +af2)ccceininninnnnnnnn. (1

Luego, determinamos el valor de “a” para ello examinaremos el tramo de B -» C:
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Vi = Vi +2a dge
e | oy

40°=20"+2a(75+50)
= @=4,8uurreerrerrerseesssesnnnel IT)

Ahora, debes reemplazar (II) en (I) (para obtener tu respuesta).
PROBLEMAS DE CAIDA LIBRE:

PROBLEMA 11.
Se informd que una mujer cayd 144 pies desde el piso 17 de un edificio, aterrizando sobre una caja de ventilador
metalica, la cual sumid hasta una profundidad de 18 pulg. Sélo sufrié lesiones menores. Ignore la resistencia del
airey
Calcula:

a) La velocidad de la mujer exactamente antes de chocar con el ventilador.

b) Su aceleracion promedio mientras estd en contacto con la caja.

c) El tiempo que tarda en sumir la caja.

PROBLEMA 12.

En Mostar, Bosnia, la prueba maxima del valor de un joven era saltar de un puente de 400 afios de antigliedad
(ahora destruido) hacia el rio Neretva, 23 m abajo del puente.

Encontrar:
a) ¢Cuanto duraba el salto?
b) ¢Con qué rapidez caia el joven al impacto con el agua?
c) Sila rapidez del sonido en el aire es 340 m/s, cuanto tiempo, después de saltar el clavadista, un
espectador sobre el puente escucha el golpe en el agua?
PROBLEMA 13.

Se lanza una pelota directamente hacia abajo, con una rapidez inicial de 8 m/s, desde una altura de 30 m. ¢Después
de que intervalo de tiempo llega la pelota hacia el suelo?

PROBLEMA 14.

Una pelota de béisbol es golpeada de modo que sube directamente hacia arriba después de ser tocada por el bate.
Un aficionado observa que la pelota tarda 3s en alcanzar su maxima altura.

Encuentra: a) su velocidad inicial y b) la altura que alcanza.

PROBLEMA 15.

Un globo aerostatico viaja verticalmente hacia arriba a una velocidad constante de 5 m/s. Cuando estd a 21 m sobre
el suelo se suelta un paquete desde el. Encuentra el tiempo en que permanece el paquete en el aire.

PROBLEMA 16.

Tomando el enunciado del PROBLEMA 15 debes de responder a lo siguiente: éCudl es la velocidad del globo
aerostatico exactamente antes de golpear el suelo?

PROBLEMA 17.
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Continuando con el PROBLEMA 15. Encuentra el tiempo en que permanece el paquete en el aire y la velocidad del
globo aerostatico exactamente antes de golpear el suelo, pero tomando en cuenta el caso en que el globo descienda
a5m/s.

PROBLEMA 18.

Es posible disparar una flecha a una rapidez de hasta 100 m/s. ¢Si se desprecia la friccion, a que altura subiria una
flecha lanzada a esta velocidad si se dispara directamente hacia arriba?

PROBLEMA 19.

Una pelota lanzada verticalmente hacia arriba es capturada por el lanzador después de 20 s.

Determina:

a) La velocidad inicial de la pelota.
b) La altura maxima que alcanza.

PROBLEMA 20.

Una roca es lanzada desde un risco de 100 m de alto écuanto tiempo tarda en caer a los: a) primeros 50 m y b) los
segundos 50 m?

Ecuacion:
h = * 1 ¥ o kg2
= VU I —5 g !

Como la velocidad inicial es cero y su producto con la unidad de tiempo “t” sera cero, entonces la ecuaciéon nos
queda de la siguiente manera:

1 2
h=—%g*t",
2 g

Reescribiendo la ecuacidon de forma lineal...
_ 2
2*h=g*t

Ahora, despejando la ecuacion para el tiempo t, te queda de la siguiente manera...

2h
t, = [—
g
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